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Verbale del Consiglio Nazionale del  7 – 9 febbraio 2025 

Oggi Venerdì 7 febbraio 2025, in Reggio Calabria e presso il Seminario Arcivescovile Pio XI, alle 

ore 15,45, giusta la convocazione del Presidente inviata il 14 gennaio 2025, si è riunito il Consiglio 

Nazionale del M.A.S.C.I. 

Sono presenti: 

-  il Presidente Nazionale Massimiliano COSTA, il Segretario Nazionale Mimmo COTRONEO, 

l’Assistente Ecclesiastico Nazionale don Angelo GONZO; 

- i Consiglieri Nazionali: Alessandro BAVASSANO, Raffaele BELLUOMO, Lorenzo FRANCO, 

Ignazia LO BELLO, Elisabetta MANNI, Maurizio NIERO, Vincenzo SACCA’, Marco UGOLINI; 

- i Segretari Regionali :  Luigi D’ANDREA (Abruzzo), Filomena OLIVIERI (Basilicata), Stefano 

STRANO  (Emilia Romagna), Franco IGNE (FRIULI V.G.), Mario CANUZZI (Lazio), Paola 

MACCAGNO (Liguria),  Fabio TOGNACCINI (Lombardia),  Luca LANARI (Marche), VILMA 

MARCHINO (Piemonte), Lorena ACCOLLETTATI (Puglia), Anna Rita CASU (Sardegna), Orazio 

BALSAMO (SICILIA), Massimo STEFANINI (Toscana), Giovanni BERTOTTO (Trentino Alto 

Adige), Claudio STEFANETTI (Umbria), Domenico D’IMPERIO (Valle d’Aosta), Giancarlo 

CASAGRANDE e Vania PASTRES (Veneto). 

 Inoltre sono presenti ai lavori del Consiglio Nazionale i componenti del Comitato Esecutivo: 

Mauro MELLANO- Amministratore, Carlo BERTUCCI- Segretario Internazionale, Angelo 

VAVASSORI- Direttore Argomenti, Giorgio ZACCARIOTTO- Incaricato Pace; Anna PERALE, 

Claudio CURSI, Alessandra BEDINI; dell’Organo di Controllo: Mario MONTANA; ospiti: Gigi DI 

RUSSO, Anna VALLE e Maurizio CESOLARI. 

Il Presidente Nazionale, verificata la regolarità della convocazione e la presenza della 

maggioranza prescritta, dichiara validamente costituito il Consiglio Nazionale. 

 Il PN Massimiliano ringrazia il SN e le Comunità calabresi per la disponibilità e l’accoglienza 

e saluta tutti i presenti. Il SN Mimmo, a sua volta, ringrazia le comunità di Reggio Calabria, Villa 

San Giovanni e Scilla che hanno organizzato la logistica e reso possibili le visite di ieri ed oggi nei 

luoghi della città e ringrazia in particolare Mario LAGANA’. Prende la parola l’AEN don Angelo il 

quale augura che queste siano giornate di Giubileo e ci guida in alcune riflessioni e nella preghiera 

iniziale. 

 Il Presidente, quindi, saluta in particolar modo Franco IGNE, nuovo SR del FVG, dandogli il 

benvenuto in seno al Consiglio e augurandogli buon Servizio. 

 Primo punto all’o.d.g.: attuazione del Programma triennale. Per fare il punto sulla 

attuazione del Programma triennale il PN divide il CN in quattro gruppi per tematiche: 1) Seminario 

sull’impegno in politica; 2) Giubileo; 3) Pace; 4) Giornata dello Scautismo adulto. Quindi i gruppi si 

ritirano in aule separate per discutere. 

 Alle ore 18,15 si riprendono i lavori in plenaria. 

 Il Presidente, per esaminare cosa si è fatto e cosa è ancora da fare del Programma triennale 

proietta una griglia con le direzioni significative, gli obiettivi, i soggetti coinvolti e le attività svolte, 
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che commenta mano mano. Si apre il dibattito nel quale prendono la parola, fra gli altri, Filomena 

Olivieri, Vincenzo Saccà, Anna Maione, Elisabetta Manni, Maurizio Niero, Claudio Stefanetti, 

Alessandro Bavassano, Angelo Vavassori. 

 Il Presidente ricorda che tre anni fa avevamo pensato di dare concretezza alle indicazioni 

dell’Assemblea occupandoci della stesura del nuovo Patto, alla organizzazione di un Seminario 

sull’impegno in politica, organizzando il nostro Giubileo, dedicando energie e idee alla Formazione, 

organizzare un Incontro degli Assistenti Ecclesiastici, per poi giungere alla Assemblea elettiva. 

 Carlo BERTUCCI rinnova l’invito ai SSRR ad organizzare Campi, per ospitare i giovani scout 

ucraini; in questi anni di guerra hanno rappresentato una esperienza positiva e una occasione di 

serenità per i ragazzi che li hanno vissuti. A tal proposito Gigi DI RUSSO ci racconta del Campo 

organizzato in Sardegna. 

Il PN invita tutti a monitorare la situazione in questi mesi con i nostri gruppi giovanili per arrivare 

prepararti al momento dei campi estivi. Fa presente che una delle maggiori criticità è rappresentata 

dai trasporti e dai loro costi. 

 Il Presidente, in ordine al dono per il 70° della falegnameria nautica in Zambia, riferisce di 

aver sentito Ciro Cirillo, Presidente di ECCOMI, e di aver saputo che il progetto dovrebbe partire 

verso settembre – ottobre e che quindi, durante il nostro Giubileo, si è pensato di organizzare il 

momento della “consegna simbolica” di quanto raccolto. 

Sull’Incontro degli Assistenti don Angelo ci informa che negli anni passati si è tenuto a novembre 

ma, essendoci quest’anno l’Assemblea nazionale, lo si dovrebbe anticipare a settembre-ottobre. Il 

Tema che lui ha pensato ruoterebbe intorno ai documenti della Evangelii gaudium, Fratelli tutti e 

Laudato Sì. Il Presidente suggerisce di affrontare il tema della Spiritualità scout. 

 Alle 20,00 si sospendono i lavori per la cena. Si riprendono i lavori alle 21,40. 

 Si passa al punto all’o.d.g: verifica della Bottega sulla Comunicazione. 

Ci si collega via zoom con Antonella AMICO- Responsabile della Comunicazione la quale ci informa 

sulla Bottega della Comunicazione: vi erano 24 partecipanti (nel 2024 erano 14), provenienti da 19 

Regioni e che il “Libeccio” è ormai un appuntamento atteso ed importante. Si è fatta una verifica “a 

caldo” fra i partecipanti, che ha dato un esito molto positivo. Si è visto lo status della comunicazione 

in ogni Regione e si è visto che necessitano diverse figure, una vera e propria squadra di comunicatori: 

oltre al responsabile regionale, serve il fotografo, il grafico, chi scrive, insomma un vero e proprio 

“mosaico” di figure. La Pattuglia nazionale si è allargata e lavora con entusiasmo e proficuamente. 

Alla Bottega, sabato pomeriggio si è affrontata la parte metodologica con la guida di Alberto 

Romagnoli, giornalista RAI; ha poi dato il suo prezioso contributo Giovanni Morello, già Direttore 

di Strade Aperte e autore di numerose pubblicazioni. Sono stati ascoltati i membri della Pattuglia 

nazionale; si è vista la tendenza nelle Regioni, che si è incoraggiata, di realizzare per ogni evento una 

locandina e post, che devono divenire sempre più accattivanti. Il Movimento è ormai pronto a sbarcare 

su Instagram, dopo essersi consolidato su Facebook. Infine si è parlato della collaborazione con il 

Mondo Digitale per il corso lanciato ad ottobre per le competenze digitali di base. Tutti i partecipanti 

alla Bottega hanno apprezzato i contenuti e si sono mostrati dispiaciuti per il poco tempo avuto a 

disposizione per trattare così tanti argomenti interessanti.   

 Il Presidente elogia Antonella ed il suo operato, il cui entusiasmo è stato contagioso e sta 

portando notevoli frutti alla Comunicazione nel Movimento. 

 Il PN ci parla del tema lanciato quest’anno dal WAGGGS per il Thinking Day e proietta un 

video. In proposito interviene Anna Perale la quale sottolinea che non dovremmo parlare di scoutismo 

al femminile, ma di guidismo e più che pensare a come si relazionano lo scoutismo maschile ed il 

guidismo sarebbe meglio focalizzarsi su come ci si vede reciprocamente. 
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 Alle 23,00, dopo la preghiera, si sospendono i lavori. 

 

 Sabato 8 febbraio alle ore 8,30 si riprendono i lavori. 

L’AN don Angelo, in sintonia con l’anno Giubilare in corso, dopo una breve illustrazione di quanto 

andremo a fare, ci fa vivere un momento simbolico consegnandoci un lumino, da deporre tutti nello 

stesso luogo, facendoci attraversare processionalmente la porta di ingresso nella sala e accendendo 

poi lui un cero pasquale. Segue un canto ed una preghiera. 

 Si passa a discutere il punto all’od.g.: Bilancio di previsione 2025. 

Il PN cede la parola all’Amministratore Mauro Mellano il quale ricorda che la funzione del Bilancio 

è sia quella di assicurare trasparenza dell’impiego delle risorse economiche sia il destinare risorse per 

determinati scopi. Interviene il Presidente il quale precisa che per l’approvazione del Bilancio 

consuntivo potremmo anche convocare un apposito CN web entro il 30 aprile. L’Amministratore 

Mauro proietta il Bilancio di previsione 2025 già inviato e lo commenta nelle varie voci. Seguono 

richieste di chiarimenti da parte di alcuni Consiglieri. Dopo la discussione si decide di ridurre al Titolo 

2 da €. 5.000 ad €.3.000 la voce “sostegno ai campi” e di prevedere una voce “sostegno campi 

interregionali” di €. 3000 che sono aumentati di numero. Visto che il Consiglio intende sostenere i 

Campi I Care ed i Campi interregionali prevede che sia destinata loro una quota fissa a ciascun Campo 

che deve essere poi rendicontata e alla fine destina agli stessi €. 8.000. Per il Seminario sull’impegno 

in politica si destinano €. 1.000. Conseguentemente si riduce proporzionalmente il fondo di riserva. 

Il Bilancio preventivo 2025 viene quindi approvato alla unanimità. 

 Il Presidente comunica che ha dato disposizione per pubblicare sul sito i Bilanci degli ultimi 

sei anni, anche in considerazione del fatto che i Bilanci degli ultimi tre anni sono stati comunicati al 

RUNTS e che quindi sono pubblici e comunica l’intenzione di redigere, se vi saranno le condizioni, 

il Bilancio di missione (sociale). 

 Si fa una breve pausa, dopo la quale, alle ore 11,00 si riprendono i lavori. 

Si comincia ascoltando il canto composto da Roberto Erdini “Volpe rossa”, Magister dell’ultima nata 

Comunità del Trentino Alto Adige. 

 Si discute il punto all’o.d.g.: Giubileo. 

Il Presidente cede la parola a Filomena Olivieri la quale chiarisce che l’intento del gruppo di lavoro 

è stato quello di offrire alle Comunità uno strumento flessibile da poter adattare alle esigenze di 

ciascuno e che è stato realizzato un “Diario del Pellegrino” in due versioni: “personale” e “di 

Comunità” che gira al Consiglio in formato Pdf e word. Il Consiglio ritiene che sia perfettibile. 

 Viene data la parola al SN Mimmo il quale, per l’evento nazionale del Giubileo, ricorda che 

è necessaria la iscrizione, gratuita, dal sito nazionale anche solo per avere il pass di accesso a San 

Pietro e che le iscrizioni saranno aperte sino al 6 aprile. Dato che sinora siamo oltre 900 iscritti si 

pensa si raggiungeranno le 1200 iscrizioni. Si vuole organizzare un momento di accoglienza di tutti i 

partecipanti venerdì pomeriggio, che sia significativo e di preparazione all’attraversamento della 

Porta Santa, per poi darsi direttamente appuntamento a Villa Celimontana per il concerto previsto in 

serata. Per l’accoglienza si sta pensando alla Chiesa di San Saba o anche a Villa Celimontana, la cui 

fattibilità è in corso di verifica. Ognuno raggiungerebbe in autonomia i luoghi di appuntamento. Per 

il sabato mattina si sta vedendo di organizzare delle visite guidate da AS del Lazio nelle quattro 

Basiliche maggiori o presso le Catacombe. Sabato l’appuntamento sarà in Piazza San Pietro alle 12,00 

per poi varcare tutti insieme la Porta Santa alle 13,00. Nel tardo pomeriggio si prevede una preVeglia 

e poi una Veglia di Pentecoste che dovrebbe essere dalle 20,00 alle 21,00 circa in Piazza San Pietro, 

si spera presieduta dal Santo Padre. Domenica, infine si assisterà in Piazza San Pietro alla S. Messa 

presieduta dal Santo Padre. Anna Perale suggerisce di organizzare un momento collettivo di Rinnovo 
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della Promessa, dopo aver varcato la Porta Santa. Si valuta la proposta e si esclude che possa essere 

all’interno di San Pietro, dato il costante e notevole flusso dei pellegrini, e si auspica di organizzarlo 

in Piazza, dopo l’uscita dalla Basilica. 

 Il PN ricorda l’invito di organizzare dei “Pellegrinaggi regionali”, anche in considerazione del 

fatto che non tutti verranno a Roma, e auspica che tutti gli eventi prevedano qualcosa di costante, che 

ci unifichi. Wilma Marchino riferisce di essere già in fase avanzata nella organizzazione del 

Pellegrinaggio del Piemonte e si rende disponibile a condividere lo schema di quanto da loro previsto. 

 Il PN propone di spostare a dopo pranzo la discussione sul Seminario sull’impegno in politica 

e non vi sono osservazioni in proposito. 

 Si discute altro punto all’o.d.g.: Giornata dello Scautismo Adulto. 

Viene data la parola a Maurizio Niero il quale ricorda che contemporaneamente si celebra la giornata 

finale del tempo del Creato e che quest’anno ricorrono i 10 anni della Enciclica Laudato Sì e gli 800 

anni della composizione del Cantico delle Creature. Partendo dall’invito di Papa Francesco a lottare 

contro “la cultura dello scarto” si è pensato di utilizzare il tema dello “scarto” per questa Giornata. Il 

possibile Tema potrebbe essere quello racchiuso nello slogan “Dallo scarto all’armonia”, per 

sottolineare che le persone non sono oggetti, ma racchiudono esperienze di vita e che c’è sempre 

spazio per il riscatto. Il Tema è approvato dal Consiglio all’unanimità. 

 Si discute del tema della Pace. Viene data la parola a Giorgio Zaccariotto il quale suggerisce 

che il tema della Pace non sia oggetto di una nuova attività, ma che sia inserito in altra già 

programmata, per non gravare ulteriormente le Comunità, ad esempio in quelle previste per il 

Giubileo o per la Giornata dello Scautismo Adulto, se è vero che tutto è connesso, come ci ha 

insegnato Papa Francesco. Giorgio ci parla brevemente anche della Luce da Betlemme e della Marcia 

Perugia- Assisi. 

 Interviene Angelo Vavassori il quale comunica che il prossimo numero di Argomenti sarà 

proprio su Guerra e Pace e suggerisce di appendere ai balconi un drappo bianco, che non vuole essere 

simbolo di resa o trattativa, ma di dialogo con il nemico. Propone un Webinar o una Tavola rotonda 

sul tema della Pace ed il Presidente accoglie l’idea, da realizzare prima di Pasqua. 

 

 Alle 13,00 si sospendono i lavori per il pranzo. Si riprende alle 15,10. 

 L’AN don Angelo fa leggere il Cantico delle Creature, per concludere i due argomenti trattati 

prima di pranzo. 

 Si discute del Seminario sull’impegno degli AS in politica. Il Presidente cede la parola a 

Lorena Accollettati la quale relaziona sulle considerazioni emerse nel gruppo di lavoro. Il Presidente 

sottolinea due punti relativi al Seminario: la scelta del titolo, già dal quale deve emergere a chi si 

rivolge, cioè se agli AS già impegnati in politica o debba essere aperto anche a chi vorrebbe farlo; già 

la partecipazione è una scelta politica. Tuttavia va esclusa la pre-politica, cioè l’impegno che già 

quotidianamente gli AS profondono nel Servizio al sociale. Si svolgerà a Bologna, il 10 e 11 maggio 

e dovrebbe affrontare i temi della “Democrazia, partecipazione e impegno”. Angelo Vavassori 

ricorda una frase di Giorgio La Pira che può essere utile: “Faccio politica non come cristiano, ma in 

quanto cristiano”. Il Presidente sostiene che il Seminario deve sensibilizzare all’impegno, deve 

suscitare vocazioni alla politica, non vuole essere indirizzato al Movimento, ma ai singoli AS. 

Seguono alcuni interventi. Il PN invita i SSRR a sensibilizzare alla partecipazione al Seminario 

almeno un paio di AS a Regione. Dobbiamo, come ha detto il Papa, far comprendere che la politica 

non è come occupare spazi, ma come avviare processi per il bene comune e rispondere alle 

sollecitazioni avute nelle Settimane Sociali di Trieste. 
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 Si passa a discutere della Bottega sulla Formazione. 

Viene data la parola ad Alessandra BEDINI la quale riferisce che erano rappresentate tutte le Regioni, 

tranne Basilicata e Molise, che erano presenti 34 Formatori regionali, che il clima era allegro, 

favorevole, di curiosità ed entusiasmo. La Bottega è stata arricchita dalla presenza e dai contributi di 

persone qualificate esterne al Movimento, quali p.Roberto Del Riccio, già AE Generale dell’Agesci,  

e Carletti che ci hanno aiutato a capire, fra l’altro,  la differenza fra “attività ed esperienza”, di cui la 

prima forma e la seconda trasforma. I lavori della sera sono stati incentrati sulla figura del Magister, 

il quale deve essere “smitizzato” e che deve saper far sentire a tutti gli AS la corresponsabilità della 

Comunità. La domenica ci si è divisi in gruppi di lavoro su Campi I Care e Campi di Animazione. 

Non è mancata la verifica finale, risultata positiva. 

 Alle 17,00 si fa una pausa ed alle 17,30 riprendono i lavori. 

Il Presidente invita i SSRR ad un “giro” per illustrare le attività consolidate, che sono sia di 

formazione sia varie, svolte e che si hanno in programma nel corso dell’anno a venire, per 

comprendere cosa nella vita del Movimento costituisca occasione di educazione e/o formazione. 

 A turno prendono la parola i singoli SSRR i quali raccontano, più o meno brevemente, le 

attività delle proprie Regioni. 

 Alle 19,45 si sospendono i lavori per la cena, dopo la quale le Comunità calabresi ci 

intrattengono con uno spettacolo. 

 

 Domenica 9 febbraio alle 8,40 si riprendono i lavori. 

 Si discute il punto all’o.d.g.: approvazione Regolamento Regionale della Sicilia. 

Dopo breve illustrazione, senza osservazione alcuna, il CN lo approva alla unanimità. 

 Il Presidente saluta e ci presenta Fabrizio MARANO, Capo Scout dell’Agesci.  il quale 

innanzitutto ringrazia il Movimento per il Servizio prestato durante la Route Nazionale delle 

Comunità Capi svoltasi a Verona e chiede scusa se la nostra presenza non è stata poi valorizzata come 

ha meritato. Ci dice, fra l’altro, che il mondo ha bisogno non di azioni migliori, ma di persone migliori 

che poi agiscano; che i giovani chiedono un adulto capace di vivere con gioia anche i propri limiti, 

che non giudica, che si pone al loro fianco e che la gioia scaturisce dal sapersi cercati e perdonati. La 

domanda “dov’è tuo fratello?” ci deve guidare e dobbiamo anche non smettere mai di cercarci come 

associazioni. Dobbiamo farci evangelizzare da nuove categorie e che non basta più la sola Buona 

Azione; il Creato e le sue ferite sono la nuova frontiera. La Sequela ci fa da guida e la vita di Comunità 

è il nostro stile. Il nostro non deve essere un volontariato ben organizzato ed il Patto che ci unisce 

non è solo una “trascrizione di esperienze”, fatte e che si vorrebbero fare, non è un atto unilaterale, 

ma presuppone più parti in relazione. Abbiamo il compito di innescare un procedimento di 

miglioramento e dobbiamo combattere la tentazione della rassegnazione. 

 

Il Presidente lo ringrazia per la sua presenza e disponibilità ed auspica una sempre maggiore vicinanza 

fra le nostre due associazioni. 

 Il PN cede la Parola a Carlo Bertucci il quale sottolinea, con una certa soddisfazione, che 

riscontra un sempre maggiore interesse per il settore internazionale ed auspica che si traduca in 

maggiore coinvolgimento degli AS ed in attività specifiche. 

 Ricorda che si sta organizzando un Seminario a Marina di Massa dal 28 al 30 marzo. Il costo 

sarà di €. 130,00 e si svolgerà presso Casa Faci; per i trasporti si tengano presenti la stazione di Massa 

e l’aeroporto di Pisa e che gli AS della Toscana provvederanno ad un servizio navetta. Dovrebbero 

essere presenti Anna Rodriguez, Presidente dell’ISGF e Marco Nardi del Settore Internazionale 

dell’Agesci. Il Tema sarà “Pace, Ambiente e Migrazioni”. Carlo poi ricorda che quest’anno ci sarà il 
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MED, incontro dell’area sud Europa, Africa del nord e Israele a Djerba e che con il MEAN (con il 

quale siamo già stati a Kiev) a fine agosto si dovrebbe andare a Karkiv per il Giubileo in zona di 

guerra. Infine, Carlo caldeggia i contatti con i gruppi Agesci per organizzare per tempo i campi estivi 

con gli scout ucraini, che hanno riscosso apprezzamento in questi due anni. 

 Il Presidente ringrazia Carlo per il lavoro che sta svolgendo. 

Si passa a discutere il punto all’o.d.g.: Calendario dei Campi I Care e di Animazione. 

Il Presidente proietta il Calendario con le date delle località e le disponibilità nel frattempo raccolte e 

il Consiglio lo approva alla unanimità. 

 Il Presidente rappresenta che vi è la necessità di regolamentare in un prossimo Consiglio il 

nome scelto dalle Comunità di nuova costituzione, che può non coincidere con il Comune, e la loro 

numerazione. 

 Ringrazia tutti per la partecipazione e non essendovi altro da discutere i lavori del CN sono 

chiusi alle 12,30 

 

Il Segretario Verbalizzante                                                                          Il Presidente Nazionale 

Lorenzo M. FRANCO Massimiliano COSTA 


